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1 Aufgaben zum Kraftstoffverbrauch und zur Luftverhaltniszahl A

a) Stellen Sie einen formelmafiigen Zusammenhang zwischen dem effektiven Wirkungsgrad ne,
dem absoluten Kraftstoffverbrauch By und dem spezifischen Kraftstoffverbrauch b, eines
Verbrennungsmotors her.

b) Zeichnen Sie den Verlauf der Motorleistung P, und des spezifischen Verbrauchs b, eines
Ottomotors Uber dem Luftverhaltnis. Kennzeichnen Sie den Punkt grofdter Leistung und den
Punkt mit dem geringsten spezifischen Verbrauch. Machen Sie dabei vor allem deutlich, wo
Minima oder Maxima bezliglich A = 1 liegen. Markieren Sie den Bereich fetten und mageren
Gemisches. Achten Sie auf eine korrekte Beschriftung der Achsen.
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Abbildung: Motorleistung P, und spezifischer Verbrauch b, eines Otto-Motors
in Abhangigkeit der Luftverhaltniszahl

c) Warum werden konventionelle Otto-Motoren mit Abgasnachbehandlung nicht im Minimum
des spezifischen Kraftstoffverbrauchs betrieben?

d) Warum ist das Kraftstoff-Luft-Gemisch eines Schichtlademotors bei einem Luftverhéltnis von
A = 3 zundfahig?

KIT — Die Forschungsuniversitét in der Helmholtz-Gemeinschatt www.kit.edu




2 Aufgaben zu Abgasemissionen bei Diesel-Motoren

a) Zeichnen Sie den Verlauf der Schadstoffkonzentration (CO, CmHn, NOx und Rul) in
Abhangigkeit vom Luftverhaltnis A fUr einen direkt einspritzenden Dieselmotor. Der Verlauf
muss nur qualitativ angegeben sein.
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Abbildung: Schadstoffkonzentrationen eines Diesel-Motors (ohne Abgasnachbehandlung)
in Abhangigkeit der Luftverhaltniszahl

b) Warum kann beim Dieselmotor kein konventioneller 3-Wege-Katalysator verwendet werden?
c) Welche Katalysatorart ist heute bei Pkw-Dieselmotoren weit verbreitet?

d) Welche chemischen Reaktionen laufen bei diesem Katalysator fiir Dieselmotoren ab? Listen
Sie nur die Reaktionen auf, die eine Schadstoffminderung von tber 50 % gegeniber einem
Betrieb ohne Katalysator bewirken.

3 Aufgaben zu alternativen Antrieben

a) Nennen sie die 4 Madoglichkeiten zur Speicherung von Wasserstoff (auch indirekt) im
Fahrzeug und nennen sie jeweils einen wichtigen Nachteil bzw. ein wichtiges Problem,

welches im Zusammenhang mit dieser Speichermethode auftritt.

Speichermethode 1:
Nachteil/Problem:

Speichermethode 2:
Nachteil/Problem:

Speichermethode 3:
Nachteil/Problem:

Speichermethode 4:
Nachteil/Problem:



b) Zeichnen Sie eine Prinzipskizze eines seriellen Hybridfahrzeuges.
Benennen Sie die einzelnen skizzierten Komponenten vollstandig.

Kennzeichnen Sie die Energiefliisse zwischen den Antriebskomponenten wie folgt:

mechanische Energie:

elektrische Energie:
chemische Energie: =======-=

) serieller Hybrid:

——) ——)

¢) Ordnen Sie die Begriffe Mild-, Mikro- und Voll-Hybrid den Antriebsvarianten serieller und
paralleler Hybridantrieb zu.

Mild-Hybrid Mikro-Hybrid Voll-Hybrid

Serieller Hybrid

Paralleler Hybrid

d) Geben Sie an, welche ungeféhre Leistung (in kW) der verbaute Elektromotor fir die

unterschiedlichen Varianten besitzt.

Voll-Hybrid Mild-Hybrid Mikro-Hybrid

Leistung in KW

e) Ein Elektromotor kann als Gleichstrom- oder Drehstrommotor gebaut werden.
I) In welche weiteren Klassen lassen sich Gleichstrom- und Drehstrommotoren
unterteilen?
II) Welcher dieser Motortypen wird in der Regel in der Fahrzeugtechnik als Antrieb
eingesetzt?
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4 Aufgaben zu Kupplungen

a) Welche Funktion hat eine Hauptkupplung in einem Fahrzeug?

b) Erklaren Sie mit Hilfe der nachfolgenden (noch zu vervollstandigenden) Skizze den
prinzipiellen Aufbau einer Pkw-Reibungskupplung und erlautern Sie die Funktionsweise.

é _______ Hin %

Abbildung: Prinzipieller Aufbau einer Pkw-Reibungskupplung

¢) Nach welchen Kriterien (hinsichtlich welcher Belastungen) missen Kupplungen dimensio-
niert werden?

d) Bei Fahrzeugen mit Handschaltgetrieben wird (blicherweise als Hauptkupplung eine
Reibungskupplung verwendet. Welche Kupplungskraft F (Anpresskraft) ist zuldssig, wenn
folgende Daten gegeben sind:

AulRenradius der Kupplungsscheibe ro=15cm
Innenradius der Kupplungsscheibe n=7cm
Zulassiger Anpressdruck p = 15 N/cm?

e) Welches Kupplungsmoment Mc kann Ubertragen werden, wenn zusatzlich untenstehende
Daten bekannt sind. Eine angendherte Berechnung ist ausreichend.

Reibwert Ms = 0,25
Zahl der Reibpaarungen Zr =2
f) Wie grol} ist die momentane Verlustleistung AP, die in der Kupplung anféllt, wenn mit einem

Kupplungsmoment von Mc = 150 Nm angefahren wird? Fur den betrachteten Betriebspunkt
sollen folgende Drehzahlen vorliegen:

Eingangsdrehzahl n; = 3000 1/min
Ausgangsdrehzahl No = 1000 1/min



g) Skizzieren Sie die Kennlinie ,Anpresskraft iber dem Weg* fur eine Kupplung mit zentraler
Tellerfeder. Markieren Sie eindeutig die Zustdnde ,Neuzustand® und ,verschlissener
Zustand®.
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Abbildung: Kennlinie ,Anpresskraft F iiber dem Weg s*
fur eine Kupplung mit zentraler Tellerfeder



